

一本《招生指南》 一份为民情怀

2.92万册《2021南海中考招生指南》免费派发全区初三学生,引发师生家长强烈反响



5月21日至31日,是全体南海初三学子填报中考志愿的时间。南海区教育局携手珠江时报社联合推出的《2021南海中考招生指南》全媒体特刊(下称《招生指南》),已在5月13日免费派发给全区所有中考学生。这本印刷2.92万册、涵盖全区28所学校资讯及报考指引的特刊,伴着油墨纸香,甫一推出便引发强烈反响,家长、考生、老师争相翻阅;电子版特刊也在13日当天推出,其中政策解读、报考指引等板块点击量过万,学校介绍板块,点击量最高的学校接近5万,在微信朋友圈形成“刷屏”之势。

纸短情长,道尽为民情怀;绣花功夫,赢得好评如潮。《招生指南》为何这么“火”?珠江时报记者走进南海初中校园,听校长、师生们分享阅读报考指南的收获;还特邀南海区教育局相关负责人,揭秘本刊制作的背后故事及为群众办好事的初心。

■考生说 “对心仪学校的展示,让我震撼不已!”

“特刊详细介绍了南海区各高中的办学情况,让我们更加明确自己的目标,能更有针对性地填报中考志愿。”在南海实验中学,311班学生梁泳诗拿到这本制作精美的《招生指南》后,特别惊喜。她的心仪学校是石门中

学,其师资力量、教育理念、高考成绩,深深地吸引了她。

这本特刊,既薄且厚。作为一本“实用工具书”,特刊涵盖南海高中阶段教育的发展成就、今年中考招生政策解读、中考志愿填报指导等,皆是在南海区教育局指导和珠江时报精心策划下,用最少的笔墨、将最精华的内容浓缩,呈现于读者面前;说它“厚”,是因为它集中展示了南海高中阶段各学校的办学理念、办学特色、办学优势、办学成绩以及交通指南,方便广大中考考生和家长了解南海高中阶段教育,同时也为他们规划未来的求学之路、选择适合的就读学校提供了实用性的指南。

南海市民周女士的孩子正是一名初三学生,阅读《招生指南》时,她更关注报考指引板块:“孩子刚上初三时,我们对几个目标学校都有一些了解,这段时间主要是看看全区报考人数、普高和中职学校的招生人数等,这几个部分,特刊都很好地呈现了。”

■名师说 “特刊展现了南海教育的优质均衡”

《招生指南》对初三考生和家长而言,无疑是一场“及时雨”。它的专业性、深入程度,能否经受住多年奋战在中考志愿填报指导一线的名师、校长们“火眼金睛”考验?

南海实验中学315班班主任任何劲柱给出了肯定的回答。“《招生指南》全面介绍了南海区各所普通高中和职业高中的情况,成绩数据详实,同时突出了各学校的特色,照顾到不同层次和特点的学生需求,让学生深入了解南海的高中,明确自己的



■通过《2021南海中考招生指南》,南海实验中学老师指导初三考生填报志愿。 学校供图

中考目标,对学生起到了很好的激励作用。”他特别指出,特刊11、12页的中考志愿填报技巧方面给出了清晰中肯的指导,解答了不少考生家长最关心的热点问题。

叠滘中学校长何小奎从考生、家长、学校及社会等多角度,说出了自己对这本特刊的理解。“特刊的问世,首先有利于家长和学生全面、系统、科学了解招生信息,为学生填报志愿提供了客观、直观的数据和依据。我喜欢学校介绍这个板块,不仅可以让家长和孩子最真实了解各学校的办学情况,从而让学生结合自身优势、兴趣、性格、价值观去综合考虑志愿方向,让合适的学生在合适的学校合适地成长,也为各所学校提供了雄厚且优质的生源保障,展现南海教育的均衡与优质以及南海学子的幸福感。”

■部门说 “把牢记初心使命落实到服务群众的具体行动上”

自2014年起,南海区教育局联合珠江时报合力打造南海中考招生指南,此后每年一册,从无间断。今年恰逢建党百年,与党史学习教育相结合,使《招生指南》在形式上更富生动性,在效果上更具影响力。这本特刊,既成为南海区教育局积极开展党史学习教育的创新载体,也是该局落实“我为群众办实事”工作的重要一环。

“南海区教育局将‘学史明理、学史增信、学史崇德、学史力行’16个字目标要求贯穿于党史学习教育全过程,切实做到学党史、办实事、解难题,解决好人民群众关心的痛点、难点”,南海区教育局副局长张鉴华表示:“教育是最大的民生,升学无疑是

学生和最长关心的问题。我们要做的,就是为广大师生、家长服务,把牢记初心使命落实到服务群众的具体行动上。”

“出版《招生指南》,从学生和家长最关心的事情入手,打造一个最全面、最权威的中考招生信息平台,让所有中考学生和家家长‘一本在手,信息全有’,从而打通服务群众的最后一公里。”南海区教育发展研究中心副主任党朝亮的解答,直指《招生指南》的制作初心。

在中考志愿填报期间,区教育局以及各高中和中等职业学校将安排专人值班,接听考生和家长的咨询电话。各初中也在中考志愿填报前,召开家长会,向家长解读填报志愿的相关政策,让考生不但学得好,填报志愿时也能结合自己的实际报得好。

文/珠江时报记者 罗焯娴
通讯员 黄莹莹 秦芳 吕嘉欣

狮山实验学校生动实践“五育并举、活动育人”气质教育

一周三场重磅活动 气质学子大放异彩



5月10日至12日,在广阔的研学天地,学子们快乐地学插秧、磨豆浆,感受劳动的充实与快乐;13日上午,在757艺术区,一场双年展开幕,学子们精心制作的版画、陶艺等作品现场展出并义卖;13日下午,在体育馆内,亮相2021年中超联赛开幕式的师生开心地接受表彰,学校也荣获了广东广播电视台体育频道授予的“优秀演出单位”称号。

一周三场重磅活动,是狮山实验学校“五育并举、活动育人”气质教育的生动实践。学校重视探究性学习方式,落实“学生的能力从活动中来,活力从活动中来,活泼从活动中来”的理念,举行丰富多彩的实践体验活动,培养学生的关键能力、责任担当和领袖气质。

聚焦立德树人 实现美美与共

“动感炫酷的音乐,瞬间像滔天巨浪奔涌而来,此刻,16支球队的队旗,在孩子们手里动感挥舞,传递青春的活力!”伴随着中央广播电视总台解说员的介

绍,4月20日,狮山实验学校321名学生在2021年中超联赛开幕式上精彩亮相。

为了这次亮相,狮实师生付出了心血和努力。优秀学生代表招欢桐说:“为了舞台上的完美展示,我们经历了12天的艰苦训练。在活动中,我们锤炼气质,从平凡走向优秀,从优秀迈向卓越,并与世界同步精彩。”

副校长何勋海为孩子们们的精彩表演和教师们的付出点赞:“活动已然结束,话题依然在谈,影响逐渐深远。”

学生们在开幕式上的朝气蓬勃、阳光自信,传递着狮实气质教育的壮丽画卷。事实上,这只是狮山实验学校以活动为载体,培育德智体美劳全面发展学生中的“健体”一项。

狮山实验学校坚持立德树人根本任务,构建五育并举教育体系,将德育贯穿于丰富多彩的活动中。以劳动教育为例,狮山实验学校副校长高志勇说,一年多来,学校依托校内智慧生物园、烹饪室,校外三水小农街劳动实践基地,着力构建气质教育劳动特色课程,形成基地之间循环、劳动全过程循环,打造佛山劳动教育新高地。学校还将迎来佛山市中小学劳动教育特色学校的现场评审。

除了让孩子们在田地挥洒汗水,体会劳作的艰辛,狮山实验学校的劳动教育还将延伸到家庭、社会。从生物园和小农街收获的农产品,一部分由学校组织学生周五放学进行爱心义卖,锻炼学生的表达、交往能力,提升社会责任感;另一部分农产品分给学生带回家,让学生和家人一起动手做饭炒菜,增进亲子关系。

践行活动育人 展示学生气质

多彩的特色活动,为学子们带来了乐观自信。对于狮山实验学校而言,如何将活动育人理念深植于师生心间,比举办活动本身更为重要。

在学校教学楼二楼穿行,一个代表该校美育水平的“757艺术区”呈现在眼前。这是一个开放互动式校园艺术馆,是气质教育成果展示的重要窗口,有书画、陶艺、版画三大中心,走廊两边的墙上,有佛山剪纸、陶瓷、木版年画等非物质文化遗产作品展示。

“目前,以‘筑梦·亮剑’为主题的757艺术首届双年展正在展出,将持续两个月,共20多个项目主题,涵盖了各个年级学生的陶艺、版画、国画、油画等



■狮实学生在三水小农街劳动实践基地开展研学活动。 通讯员供图

2000多件艺术门类作品。”狮山实验学校美术科组长程家德说。

此次展览反映了学校的美育成果,也体现了该校对美育教育不断探究的态度和敢于向外界“亮剑”的精神。

在听完学校美术老师廖茜茜的展示课后,教育部国家高中美术课标修订审议组专家、特级美术教师房尚昆点赞:“新课标修订表明,未来学校的美育课程要向问题导向、跨学科融合的方向发展。狮山实验学校的美术课,可以说是做在先、走在前。”

“气质教育,始终主张教育的活动性立场。”全国名校长、狮山实验学校校长许贤苏总结学校活动育人理念,认为气质教育

实践一开始就把“活动”二字写在了自己的旗帜上,没有教育活动就没有气质教育,丰富多彩的教育活动自始至终伴随气质教育全过程,学生在各种教育活动中“当家做主”。

“每一颗优良的气质种子播撒在教育活动的土壤里生根发芽、开花结果。学生的兴趣在活动中点燃,潜能在活动中激发,智慧在活动中生成,能力在活动中获取,素养在活动中培育,能量在活动中提升,活力在活动中绽放。师生的卓越气质通过个体活动、群体活动、创造性活动得以完美展示。”许贤苏说。

文/珠江时报记者 罗焯娴
通讯员 肖坚

南海执信中学举办第七届艺术教育成果展演

艺术教育显成果 师生同台展风采

珠江时报讯(记者/区辉成 通讯员/毕锐)5月15日,南海执信中学第七届艺术教育成果展演在南海听音湖畔的樵山文化中心上演,南执学子用音乐、舞蹈、朗诵等形式,呈现一场极具震撼力的艺术盛宴。

南海执信中学第七届艺术教育成果展演以“光荣与梦想”为主题,共分为3个篇章18个节目。现场节目精彩纷呈,掌声、欢呼声此起彼伏。

由教职工子女艺术团带来的童声合唱《春晓》拉开了本届展演的序幕。第一篇章“不忘初心”有6个节目,讲述学校发展历程中不忘初心,自2000年创办以来,一步一步脚印,逐年发展,取得了许多辉煌成绩。

第二篇章“昂扬奋进”讲述学校近几年的奋进历程,“一课一研”“一生一研”“个性化发展”制度扎实推进,效果显著。

第三篇章“再上征程”以合唱《扬起的帆》开启,学生通过合唱、古筝合奏、朗诵、歌舞等形式演绎再次出发,再创辉煌。

本届艺术教育成果展演展示了学校建校20周年取得的累累硕果,许下了下一个20年的目标,充分展示了南海执信中学师生的风采与素养。

南海执信中学常务副校长邢良洪表示,学生全面发展绝对不能缺少美育。经过多年的探索与实践,南海执信的美育已有成熟的操作系统,艺术教育越办越好,十年来培养了近三千名艺术生,其中有200多人考上重点院校,900多人上了本科,有一批学生被中国传媒大学、北京电影学院等国内顶尖艺术大学录取。

西樵举办“喜迎党百年华诞,共建樵智汇书风”师生书法大赛

打造书法教育品牌 提高学生人文素养

珠江时报讯(记者/区辉成 通讯员/徐颂景)近日,由西樵镇教育发展中心小学举办的“喜迎党百年华诞,共建樵智汇书风”师生书法大赛落幕,活动共收到教师作品210幅,学生作品438幅,涌现出一大批优秀作品。师生们通过书写优秀书法作品,抒发对党的热爱和感恩。

西樵镇中心小学对600余幅参赛作品进行了严格评审,并评出了相应奖项。

书法教育一直是西樵镇校园文化建设的重要组成部分。西樵镇通过举办师生书法大赛,打造了一批书法教育“示范校”“先进校”,如西樵镇第三小学是佛山市首批书画教育重点学校,该校10多年来坚持开展“书香墨韵”书法特色教育,通过教师的带动,培养学生书法能力,使学生终生受益。

西樵镇第五小学在去年荣获“南海区硬笔书法教育示范学校”称号,该校紧抓学生书法学习的日常规范,为书法教育事业高质量发展作出新的贡献;西樵镇中心小学定期邀请书法专家进学校,开展写字示范观摩课、教师书法素养培训讲座等活动,让优秀传统文化进校园,提高师生们的书法素养。

西樵镇教育发展中心小学相关负责人表示,书法教育是传承中华民族优秀传统文化、培养爱国情怀的重要途径。西樵镇将继续扎实推进校园书法教学的开展,深化以国学教育为核心的校园文化建设,提高学生的人文素养。